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НЁКАТОРЫЯ ПРАБЛЕМЫ 
НАРОДНА-ШСТРУМЕНТАЛЬНАГА ВЫКАНАННЯ 

Ў АМАТАРСКІХ КАЛЕКТЫВАХ

Разілядаючы праблемы народн;1 -інструменталь- 
вага выкаяання ў Беларусі, неабходна звярнупь увагу 
на тры асвоўныя аспекты, якія непасрэдна звязаны з 
этваграфічяымі асабшвасцямі фалыслору, падрыхтоў- 
кай кадраў і вырабам беларусых народных інстру- 
ментаў.

Можна сказапь. пгго яшчэ маладаслсдаванымі 
застаюцца формы папупярызапьн пароетай мастапкай 
культуры прафегійнымі і самадзейнымі калекіьгаамі. 
Макнша на ўвазе дэмапстрапыя на спэае жывога бы- 
тавання фальклору, яго эстэтыка, ступень і крьгтэрыі 
апрапоўкі фальклору, эвалюцыя жанргвага спектра, 
стварзнве традыпыйнага музычнага інс тру ментарыя. 
Душецца, пгго ў гзтай сувязі этнографам і фалькла- 
рыстам ве трэба абмяжоуваіша тслькі вьшучэннем 
вытокаў ханравых сістэм, фальклорнай сюжэтнасцю, 
стварэннем і асаблівасцямі функпыяніравання наро
дных уяўленняў, свят і абрадаў у тэарэтычным плане, 
а пажадава сканшнтраваць сваю увагу ва спецыфіч- 
ных працэсах і практычнай дзейнасш аматарскіх 
калектьтаў вародна-інструментальнага выканання 
Беларусі.

Калі на эстрадзе ве ўігічваецна этпагарафічная 
асабліваспь фальклору выконваемага твора (асабліва 
хывога бытавання), то ён губляе сваю сутнаспь, не 
набывае вароднага прызнання і ўспрымаеппа хк 
стылізапыя. Топькі кожны ўдала адабраны элемент 
народвай эстэтыкі стварае непасрэдны напыянальны 
каларьгг.

Праблемы падрыхтоўкі кіраўнікоў народна- 
інструментальных ансамбляў патрабуюпь асаблівага 
даследавання. Таму, абмяжоўваючыся у данным вы
палку агульвым апіядам, лічым неабходным спыніцца 
толькі на пытаншгх падрыхтоўкі і выхавання кадраў 
для разнастайных ва складу чыста фальклорных (этна- 
ірафічных) і трансфармаваньп ансамбляў народных 
інструмбнтаў Беларусі.

Вось чаму адна л асноўных задач універгітэта- 
падрыхтавапь ве толькі прафесіянала-кіраўніка, але і 
перш за ўсё такога спецыяліста, які б беражліва эа- 
хоўваў і прапягваў прапагандавань вародныя тра- 
дыпыі інструментальнага выканання. Аднах аналізую- 
чы вытокі падрыхтоўкі кадраў у сярэдніх і вышэйшых 
навучальньіх установах Беларусі, трэба заўважьшь, 
піто да гэтага часу, акрамя кафедраў народна- 
шструмспгальнай творчаспі і харавых народных спе- 
ваў Беларускга універсітэта культуры. такога падоб- 
нага вопыту не было. Толькі за некаторым выключэн- 
нем у вучэбныя планы ўключаюша дыспыппіны фаль- 
клорнага пыкла без выхаду на дзяржаўны экзамен і

прысваення кваліфікацьгі кіраўніка фальклорнага 
ансамбля.

Нам вядома, што традыцыйныя ансамблі, 
існуючыя ў Беларусі сярод выканальшдкіх калекты- 
ваў, давош разнастайныя па складу, аб чым сведчаць 
вавуковыя даследаванні І.Назіпай. Таму музычвым 
навучалытм установим пры надрыхтоўцы кадраў не- 
абходва ўлічваць такія асабліваспі, і ў прапэсе 
падрыхтоўкі івструменталістаў трэба ўхараніць 
врактычную методыку, іэта значыпь фарміраваць 
уменні працаваць з усімі відамі ансамбляў, якія здаўна 
існуюпь сярод беларускага народа.

Поруч з інструментальным выканаішем немала- 
важная праблема пастаянна ўзнікае пры арганпацыі 
ансамбляў народных іпструментаў ве толькі ў наву- 
чальных установах, але і ў аматарскіх аб’яднаннях. 
Гэта забеспячэнне шматлікіх калектьшаў нацыяпаль- 
ннмі музычнымі інструментамі.

Таксама неабходна пажрэсліпь, пгго спецыяль- 
ных майстэрняў па выраСу музычных нацыявальных 
інструментаў у Беларусі няма, а пакуль што абмяжоў- 
ваемся толысі вырабамі асобных майстроў прыватвай 
вытворчасці, чаго яўна недастаткова.

Таму выкладчыкі кафедры нароша-інструмен- 
тальвая творчасці глыбока вывучылі гэтае пытанве 
ра-зам з кіраўніптвам Беларускага ўпіверсітэта куль
туры і выйшоі з нрапановаз у Міністэрства культуры 
і друку аб адкрыпго экспериментальная лабараторыі 
па вырабу ўсіх народных музычных інструмснтаў і 
навучанпю студэптаў гэтаму унікальнаму тралыцынна- 
му рамяству. Для ажьшпяўлення функпыявіравання 
экспериментальная лабараторыі будупь запрошаны 
таленавітыя народыыя умелыш, выкладчыкі кафедры 
народна-інструмснгальнайтаорчасці, кансультанты за
рубежных фірмаў.

Народнае выкананне, безумоўна, адрозшваецца 
ад прафесійнага: мелодыя здаецпа простай, музычны 
лад невкім везвычайным (прастата гэта ўяўная). I 
папулярызапыя песеннага фалыслору (звычайна і вы
кананне на нацыянальных інструментах) сярод бела
рускага народа ўяўляе часам пэўную цяжкасць. Дапа 
маг-чы справе можна шляхам шырокага прыцягненвя 
моладзі ў фальклорныя ансамблі, выхававвя яе ва 
традыпьшных творах Беларусі.

Дранчук HJL, 
выкладчык

ПРАБЛЕМЫ ФАРМІРАВАННЯ АНСАМБЛЯЎ 
БЕЛАРУСКАЙ НАРОДНАЙ МУЗЫКІ

У той час, як у друку ставяцца пятанні аб праб- 
лемах выхавання моладзі, аб адраджэнні напыяналь- 
най самасвяломасш і культуры, энтузіясты зваходзяпь 
шляхі іх вырашэння. Гэта стварэнне творчых наро-
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